

## **О Законе об индивидуальной трудовой деятельности<sup>1</sup>**

**М.С. Горбачев.** Если мы не предусмотрим фондов для кустарей, чтобы они могли приобретать материалы, то воровства прибавится втрое.

Помнишь, Эдуард (*Шеварднадзе*), как в Грузии «кооперацию» организовали в подпольных цехах? Идеально все было поставлено, без всяких решений Политбюро. (*Смеются.*) А потом – уголовные дела на 100-200 человек, «интернациональные».

...Индивидуальное ученичество! Это же великое дело. По 1-2 мальчишки. Душу мастер вкладывал. А мы это называли «эксплуатацией».

Не путаем ли мы и в теории, и в политике индивидуальную трудовую деятельность и подсобное хозяйство? Это к тому, чтобы опять бабку с пучком лука на углу милиционеры не придавили. Умный хозяин с трех-пяти лет приучает ребятишек копаться в земле. А мы боимся поощрять ученичество, как бы социализм не подорвать!

Это относится и к кооперации.

...Аппарат надо сократить на 40-50 %. И закрывать конторы, которые ничего не делают, а деньги получают. Откроют контору – сразу приемная, машинистка, секретарша, зам., пом. Черт знает что!

Только социализм может выдержать такое, когда 40-50 % сотрудников – это аппарат, и их рабочий день состоит в том, что болтают, курят и по магазинам бегают. Борис Николаевич (*Ельцину*), закрывай конторы в подвалах, выселяй оттуда чиновников и бездельников, отдавай все это под кафе, под молодежные клубы, под помещения для студенческих встреч.

**Источник:** Собрание сочинений М.С. Горбачева, Т.5. С. 178-179.

---

<sup>1</sup> Закон «Об индивидуальной трудовой деятельности граждан СССР» принят Верховным Советом СССР 19 ноября 1986 г., введен в действие 1 мая 1987 г.